



## 争第一 创唯一

### 守正创新 精业笃行

# 宜兴公安 全力打造现代警务示范区

今年以来,宜兴市公安局立足自身实际,对标先进一流,放眼长远发展,统筹推进重点建设项目落实。一系列举措精准落地,一项项改革纲举目张,全市治安、刑事案件发案率总体下降,社会治安形势平稳,人民群众的获得感、幸福感进一步增强。

## 坚持综合治理 做好社会稳定的“压舱石”

恪守为民之责,办好利民之事。宜兴公安立足公共安全管理关键领域,紧盯群众关切的“住”“行”方面存在的痛点,以交通安全、群租房管理为重点,开展群租房“清患安居”行动、启动“除隐患、保平安”道路交通安全专项整治行动,最大程度为群众生活创优环境。活动开展以来,宜兴市群租房去存率达66.7%,隐患整改率100%,发生交通事故同比下降14.8%。

以打开路、重拳出击。宜兴公安快侦快破快处重大警情案(事)件,组织开展系列专项行动,向“盗抢骗”等多发民生案件持续亮剑。破获特大制售假酒案件、斩断非法捕捞产业链……宜兴公安对群众关注的食品、药品、环境领域的违法犯罪实施精准打击,坚决捍卫群众餐桌安全、用药安全和生态安全。宜兴公安保持连续16年现行命案全破,平安宜兴的底色更加醇厚。

“全民反诈,宜兴无诈”,宜兴公安充分调动全警工作积极性,加强多方联动的反诈工作力度,形成“全警反诈”的打防合力。今年以来,全市共破获电信诈骗网络诈骗案件233起,劝阻3500余人次,避免损失4000余万元。在精准打击的同时,宜兴公安常态化开展全方位、立体式反诈宣传,警情数、损失数在9月底双双迎来拐点。利民之事,丝发必兴,一项项看得见的成效,向人民群众交出了朴素且真实的“成绩单”。



## 聚焦机制改革 激发基层警力“新动能”

建强“平安前哨”,守望群众幸福。宜兴公安以派出所工作改革为重点,不断加强智慧警务建设,让社区警务室真正成为推动社会治理现代化的有力支点,统筹社区力量资源,落实“信息联采、人员联管、纠纷联调、风险联排、警情联处、数据联用”六项联动工作机制,构建社区里的“平安前哨”。目前,已建成240家基础版、19家示范版“平安前哨”工作站,剩余25家示范版工作站年底前将全部建成投用。

“铁三角”动态巡防,守护平安的“定海神针”。去年9月,荆邑、陶都、荆溪3个现代化智慧警务工作站同时亮相宜兴街头,实行潮汐布警,动态用警,借助智慧实战平台和移动单兵装备,呈现三足鼎立之势,拱卫陶都平安发展。

宜兴公安在高标准建成3个智慧化城区警务工作站的基础上,大胆探索巡处一体新模式,结合辖区经济发展和治安管理实际需求,建成3个专业警务工作站:度假区警务工作站,首支专业化现代化旅游警察队伍,服务全域旅游,守护平安景区;丁蜀警务工作站,无锡地区首个镇区警务工作站,探索城乡巡处一体化模式“宜兴经验”;万石石材城警务工作站,首个专业市场警务工作站,为服务地方经济高质量发展提供支撑。在人员复杂、警情多发的几何中心,宜兴公安将专业化的处警警力和警用装备布局到警务工作站,打造守护宜兴平安的“定海神针”。

## 坚持科技兴警 智慧警务建设“再升级”

深耕数据赋能,坚持智慧先导。宜兴公安着眼智慧安防建设,不断在创新中前行、在探索中收获,集中开展技防物防建设,建设升级智慧公交站、智慧技防校园和智慧技防小区等智慧前端感知平台,全面强化重点部位风险隐患预警感知能力,形成全域立体覆盖、多维数据凝聚、跨境数据协同的智能感知体系。

以智能增效能,赋能打击违法犯罪。在前端感知的视野打开后,宜兴公安对数据价值进行充分挖掘,搭建感知研判平台,用“数据+智力”的最强支撑服务基层一线的战斗应用。目前,该平台平均每天为基层提供百余次数据查询服务,累计推送预警研判信息12000余条,提供数据支撑,先后抓获三逃人员74名。

物联网感知,引领数字化转型。宜兴公安试点打造了集智能感知、预测预警、侦查处置、智慧管理与精准服务等为一体的双物联网派出所管理平台,一套是侧重智慧装备、车辆管理内容的内部物联网平台,另一套侧重辖区的特有领域监管的外部物联网平台。在派出所的中枢设备上实时显示着前端设备数量、报警阈值、实时消防预警等数据,助力风险排查、隐患整改。

“城市大脑”,点亮智慧交通。宜兴公安通过完善智慧交通,推动打造“智慧城市大脑”,整合人、车、路等交通要素,动态分配路权,智能诱导交通。与此同时,铁骑智慧管理平台、远程执法系统同步运行,借助铁骑队伍机动灵活、快速反应、协同作战的特点,对拥堵路段快速疏导、轻微事故快速快通、交通违法精准打击,群众求助及时响应,开辟新型现代化交通管理服务新模式。

## 利剑出鞘

### 域名解析速破 钓鱼软件诈骗案件

6月9日,宜兴市公安局新庄派出所接到王某报警称,其在网上找驾照代考,对方提供了虚假的国家交管网站链接,被骗5.8万余元。经调查,犯罪嫌疑人向其发送过APP链接,安装后是国家交管12123平台,输入本人身份证后即可查询到其驾照考试分数及驾驶证情况。但经专业分析,该APP为钓鱼软件,链接亦为虚假网址。6月18日,宜兴警方在网络勘查、资金研判基础上,运用域名解析,迅速锁定犯罪团伙,在广东省多地连续抓获张某某、林某凯等7名犯罪嫌疑人,涉案金额达100万余元。

### 全链条打击 特大侵犯公民个人信息案

2月9日,宜兴公安接到市民水某报警称,自己的个人信息被泄露,引发了系列的纠纷。宜兴公安对此案立案侦查后,在深挖报警人信息来源去向的组织结构过程中发现,这是一个活跃在小众交友软件上,利用支付宝口令红包的方式收款,大肆贩卖公民个人信息的犯罪团伙。3月3日至7月1日,宜兴公安兵分多组在内蒙古乌海、四川成都、广东韶关、湖北荆州等地抓获闫某、张某、云某等54名嫌疑人。

### 合成作战破获 特大盗窃电缆线系列案件

今年3月,宜兴市公安局经济技术开发区派出所接到群众报案,位于宜兴市纪亭街道的某太阳能厂房内的电缆线被盗,涉案价值200万余元。民警对嫌疑人车辆、活动轨迹实时布控,掌握踪迹,并在厂区周围伏击守候。4月7日凌晨,警方通过伏击蹲守将再次作案的嫌疑人陈某、胡某当场抓获。宜兴公安循线追踪、继续深挖,先后在湖南道县、广西兴安、浙江湖州等地连续抓获掩饰、隐瞒犯罪所得嫌疑人朱某发、陈某胜等3人,至此,这个盗销一体的犯罪团伙被彻底摧毁,带破跨区域特大盗窃电缆线系列案件16起,涉案价值210万余元。

### 破获部督“329” 特大制售假冒戴森吹风机案

今年3月,宜兴市公安局接到群众报案称,其在网上购买的戴森吹风机系假冒品。获取线索后,办案部门高度重视,立即抽调侦查、技网侦和属地派出所12名精干警力,成立“329”专案组,全面开展侦查工作。4月21日,宜兴公安强化情报导侦、深度经营,抽丝剥茧、全链打击,成功破获部督“329”特大制售假冒戴森吹风机案,捣毁制假窝点2个、售假窝点5个,抓获制售假冒犯罪嫌疑人22人,扣押假冒的戴森吹风机、卷发棒等成品共计7000余台,涉案资金达1.2亿元,斩断了一条涉及全国30个省市的制假售假犯罪链条。

### 斩断“捕运销”非法捕捞产业链

今年3月,宜兴市公安局食药环大队接群众举报,宜兴市丁蜀镇洑东渔业新村有人夜间非法捕捞太湖虾,遂抽调全市70余名干警成立专案组。经过一个多月的缜密侦查,5月1日凌晨,宜兴公安开展集中收网行动,现场抓获赵某等犯罪嫌疑人13人,查获太湖虾350余斤、赃款2.9万元、大马力快艇6艘。经查,今年3月以来,为牟取暴利,在长江流域禁捕期内,赵某等人在太湖里非法捕捞太湖虾4000余斤,通过孙某等人销往无锡、苏州等地,涉案价值60余万元。

### 摧毁一特大制售假酒犯罪团伙

9月10日,宜兴市吴某在某网站上支付1.7万元购买了4箱茅台酒,后经茅台酒厂鉴定为假酒,宜兴市公安局遂立案侦查。侦查人员以销售广告投放人为突破口,通过分析研判销售渠道、资金流水、物流等,初步锁定了涉嫌生产、销售假茅台酒人员朱某、李某等人,并通过实地摸排,理清了该销售团伙的生产模式、运输途径、暂存仓库和组织架构,基本掌握了从武汉至九江再到全国各地的运货渠道以及各地区下线的构成。10月25日,宜兴公安分赴杭州、武汉、九江、孝感四地同步开展收网行动,共抓获涉案嫌疑人15名,在2处窝点查获假茅台酒600余箱。

## 协同发力 高效推进 刑事速裁中心助力提升办案效能

近日,随着法官敲下法槌,被告人陈某因危险驾驶罪被依法判处拘役1个月并处罚金1000元。这起判例从刑事立案至法院审结结案,仅耗时7个工作日。

这是宜兴市公安局高效推进刑事速裁程序办理轻微刑事案件的典型缩影。为顺应司法体制改革发展大势,宜兴市公安局法制部门以执法办案中心为平台,深度对接检、法、司等部门,全力打造刑事速裁案件一站式办案中心,通过一体化办公、规范化流程、一站式办结,让刑事案件办理跑出速度,令公平正义更快实现。如今,各政法单位打破原有模式,再造业务

流程,实现刑事案件侦查、起诉、审判,以及法律援助全过程无缝隙对接,截至目前,速裁中心已办结案件56起。

刑事速裁中心以“简案快审”为出发点,前期,各相关部门就刑事认罪认罚速裁案件适用范围、部门职责分工、案件移送流程、侦查、起诉、审理期限以及判前逮捕、判后收监等问题深度交流、密切协作,根据各阶段流程节点,简化程序,打通堵点,共同研究制定了《关于“一站式”办理速裁案件的工作意见》,积极探索和创新速裁程序快速审理模式。刑事速裁大大提升了司法效率,但如何在提升效率的同

时做到“简程序不减权利与质量”?相关负责人介绍,刑事速裁程序,主要体现审批程序的简化、法律文书的精简、诉讼期间的缩减、办案区域的集中,而犯罪嫌疑人、被害人的诉讼权利一样不少。相比以往,破除了零敲碎打办理案件的传统方式,实现一庭结案,真正做到让“速裁”提速。

速度加快,温度不降。上述案例的陈某曾提及自己的妻子、儿子均患病需要照顾。民警主动对接陈某所在地村委进行帮扶,实现了公平与效率、法律效果和社会效果的双赢。



## 数据赋能 科技兴警 打造升级版平安宜兴“新高地”



今年以来,宜兴公安抢抓改革强警机遇,以科技兴警为引擎,瞄准现代化、聚焦高质量,全力构建“公安检查站守外围、派出所保块面、警务工作站控核心、交警铁骑管线路、特警巡控盯重点”的现代化立体圈层防控网,打造升级版平安宜兴新高地。

宜兴公安以提升感知力和响应力为核心的智慧警务建设,通过数据赋能将辖区人员、车辆等信息数据融合入脑,加入“AR”增强现实技术,“无缝”集成多平台信息研判,全面提升风险隐患的排查化解能力,为基层公安工作插上科技翅膀。

把智慧安防、数据赋能、警网融合作为科技兴警的基础要素,全面搭建视频监

控、信息采集、智能抓拍等物联网前端感知设备,打造实时汇聚、综合研判、整体联动的核心“数据池”,最大限度确保“预警感知、精准研判、高效处置”,形成现代化社会治理工作闭环。

依托智慧城市建设,交警铁骑队伍匹配云计算、移动互联、智能控制等手段,在大数据支撑下精准研判;借助铁骑队伍机动灵活、协同作战强的特点,对拥堵路段快速疏导、轻微事故快速快通、交通违法精准打击、群众求助及时响应。

动态巡防体系是现代警务的重要标识,宜兴公安以巡处一体化改革为牵引,加快推进警务改革落地见效。以巡特警专业警种为核心、城区三个警务工作站为区块、特警巡控力量为机动,将最精良的

装备摆上街头路面,把最专业的应急处突力量放到社会面,形成梯次作战、守点控面、固点巡线的“1+3+N”巡防防控格局。

随着大数据指挥服务中心的进驻,全市“一体化联合指挥作战平台”正紧锣密鼓建设中。警力、警情等核心要素“一图展示、动态分布”,通过数据导巡、机动处置不断完善“135”快速反应工作圈,让巡防布局精确化、路面警力可视化、指挥调度扁平化、巡防运作高效化。无论在哪里,群众都能看到一支警容严整、处置专业、装备精良、反应迅速的人民警察队伍。

以全域感知为眼、数据赋能为脑、警网融合为脚、机动巡控为拳的现代化立体圈层防控网,为“富美高”新宜兴高质量发展保驾护航。